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Příspěvek je jedním z dalších výstupů tříletého výzkumného projektu s názvem 

Informační a komunikační technologie a kultura školy (K roli informačních a komunikačních 
technologií v rozvoji kultury české školy)1, jehož hlavním cílem je identifikovat roli 
informačních a komunikačních technologií2 (ICT) v kultuře školy. Kultura školy je zde 
chápána jako důležitý a relativně stálý faktor života školy zahrnující přesvědčení, hodnoty, 
názory, normy, symboly, rituály a preferovaná chování, který se projevuje v chování lidí ve 
škole i ve vztahu školy k svému okolí. Projekt se zaměřuje na poznání vlivu ICT na kulturu 
české základní školy v jejích hlavních oblastech a projevech. V rámci řešení projektu budou 
hledány odpovědi na to, v jakých oblastech chodu školy a její kultury se ICT výrazně 
projevují, jaký pozitivní potenciál skýtají informační a komunikační technologie pro rozvoj 
kultury školy, co lze vnímat jako nenaplněné možnosti implementace moderních technologií 
do kultury školy a konečně, zda může zavádění ICT limitovat rozvoj kultury školy3. 
   
Cíle šetření  
 

Hlavním cílem této fáze výzkumu bylo doplnit dosavadní teoretické poznatky o 
tématu získané zejména studiem českých i zahraničních odborných zdrojů tak, aby bylo 
možné zahájit vlastní empirické šetření. V předvýzkumu mi šlo zejména o: 
 srovnání vstupní představy o problematice kultury školy a ICT s představou respondentů – 
ředitelů základních škol (ředitelé byli zvoleni jako expertní populace, protože právě 
ředitelé mají rozhodující vliv na chod školy a zároveň nesou zodpovědnost za její rozvoj a 
jejich pohled je zřejmě v dané fázi výzkumu nejpřínosnější); 

 zjištění, zda se logika mého uvažování o problematice a také způsob, kterým problémy 
popisuji, neodlišují v zásadních parametrech od chápání respondentů; 

 získání předběžné představy o tom, nakolik jsou pro fungování jednotlivých oblastí chodu 
školy a jejich kultury významné informační a komunikační technologie a rovněž 
porozumění důvodům, které vedly ředitele k jejich preferencím. 

 
Výzkumný vzorek a použité metody 
 

Respondenty se stali ředitelé patnácti úplných základních škol v Jihomoravském kraji. 
Kritérii pro jejich výběr byly velikost města či obce, v němž se škola nachází a charakteristika 
školy (do vzorku nebyly zahrnuty nově vzniklé školy – tedy mladší pěti let a školy po zásadní 
rekonstrukci). Podle velikosti místa, kde se škola nachází, jsem školy rozčlenil do tří skupin: 

1. školy v krajském městě Brně; 
2. školy ve městech, kde žije 10 000 – 70 000 obyvatel; 
3. školy v menších obcích (do 4 000 obyvatel).. 

 

                                                 
1 Postdoktorský grantový projekt podporuje GAČR (grant č. 406/03/P119) 
2 Pod pojmem ICT rozumíme typicky zejména počítače, internet, intranet, CD-ROM, e-mail, multimediální 
výukové programy, počítačové programy pro administrativu aj. V textu používám rovněž termín „moderní 
technologie“, který chápu jako synonymum k informačním a komunikačním technologiím. 
3 Autor tímto projektem navazuje a rozvíjí výzkumný projekt Kultura české školy a strategie jejího rozvoje 
(GAČR, č. 406/01/1078, řešitel M. Pol), jehož byl v letech 2001- 2003 spoluřešitelem. 
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V rámci všech tří skupin byl proveden náhodný výběr pěti škol. Po předběžné 
telefonické domluvě byl respondentům zaslán začátkem května 2004 prostřednictvím 
elektronické pošty dotazník4, v němž měli seřadit jedenáct klíčových oblastí fungování školy 
(viz tabulka č. 1) podle toho, nakolik jsou pro fungování daných oblastí v jejich škole 
významné ICT. Zmíněných jedenáct oblastí fungování školy typicky spojovaných s pojmem 
kultura školy bylo identifikováno na základě analýzy české a zahraniční literatury a po 
expertních konzultacích již v rámci řešení projektu Kultura české školy a strategie jejího 
rozvoje. Respondenti měli rovněž příležitost doplnit i další oblasti a přiřadit jim pořadí.  

Dotazník dále obsahoval čtyři otevřené otázky, které zjišťovaly jednak jaká pozitiva, 
jednak jaké negativní dopady pro rozvoj školy vnímají ředitelé v souvislosti s ICT. Další 
otázka se orientovala na to, jaké vidí ředitelé rezervy ve využívání ICT v jejich škole. 
Poslední otázka zjišťovala, v jakých činnostech především používá ICT ředitel. 

Sběr dat prostřednictvím dotazníku byl ukončen koncem května 2005, kdy se vrátilo 
celkově deset dotazníků.5 Z toho devět elektronickou poštou, jeden dotazník byl vytištěn a 
zaslán zpět poštou klasickou. Plná návratnost byla u škol z Brna, čtyři dotazníky z pěti byly 
z menších obcí a pouze jeden dotazník se vrátil ze škol v bývalých okresních městech. 

Následně byl z každé kategorie osloven jeden ředitel (který v dotazníku souhlasil 
s rozhovorem) a požádán o rozhovor. Rozhovory proběhly začátkem června a ze všech byl 
pořízen zvukový záznam. Analýza rozhovorů proběhla na základě úplného přepisu všech tří 
rozhovorů. V každém rozhovoru jsem využil následující strukturu otázek6, které jsem 
postupně předkládal respondentům:  

1. Vysvětlete Váš proces rozhodování při vyplňování dotazníku.. 
2. Vysvětlete detailněji Vámi vytvořené pořadí oblastí fungování školy v dotazníku. 
3. Vysvětlete, jaký význam mají ICT v jednotlivých složkách fungování školy a její 

kultury. 
4. Pokuste se najít v posledních letech významné události, které ovlivnily začleňování 

ICT do života školy. 
5. Načrtněte filozofii dalšího rozvoje školy (s ohledem na ICT).  

 
 
Vybrané výsledky 
 
 Následující tabulka přináší podstatnou část výsledků, které byly získány v první části 
dotazníku. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
4 Respondentům byla nabídnuta možnost zaslání tištěného dotazníku, ale všichni tuto možnost odmítli. 
5 V polovině května jsem opakovaně respondenty požádal o vyplnění otazníku, což se ukázalo jako účinné. 
Někteří si omylem smazali dotazník, jiní měli blíže nespecifikované problémy s počítačem. 
6 V tomto textu používám termín „rozhovor“, který chápu jako rovnocenný termínu „interview“. V předvýzkumu 
jsem použil modifikovanou podobu polostrukturovaného rozhovoru. 

 2



 
Tabulka č. 1: Pořadí důležitosti jednotlivých oblastí fungování školy z hlediska významu ICT 
pro jejich chod 
 
Pořadí 
významu 

Oblast  Přiřazené pořadí - 
medián7

1 Prostředí podporující učení a vyučování 
Vytváření vhodných podmínek pro vyučování a učení žáků a učitelů 
(např. motivace žáků, vyučovací metody, hodnocení a klasifikace aj.) 

1 

2 Profesní růst 
Podpora osobnostního a profesního růstu pracovníků školy, vytváření 
podmínek pro další vzdělávání a rozvoj pracovníků. 

3 

3 Otevřenost školy 
Spolupráce a komunikace školy s rodiči, obcí, inspekcí a dalšími 
školskými orgány. Prezentace školy na veřejnosti. 

3,5 

4 Vývoj a proměna školy 
Průběžné a systematické změny v organizaci práce školy. Svoboda 
experimentovat s novými postupy. 

48

5 Řízení školy 
Řízení příkazy či informacemi. Vedení lidí především na základě vnější 
motivace (odměny, formální pravidla) nebo vnitřní motivace. 

4 

6 Vytváření a naplňování představy o tom, kam by měla škola 
směřovat (vize školy) 
Lidé ve škole (vedení, učitelé, žáci, ostatní pracovníci) pracují na 
vytváření a naplňování společné představy o budoucí podobě školy. 

6 

7 Shoda lidí na hlavních principech fungování školy  
Schopnost a ochota všech skupin lidí ve škole (vedení, skupin učitelů a 
ostatních pracovníků, žáků) sjednotit se na vlastních pravidlech 
fungování školy. 

7 

8 Kolegiální podpora 
Výměna zkušeností, profesionální dialog a spolupráce mezi kolegy - 
učiteli. Využití zpětné vazby od kolegů. 

7 

9 Fyzické prostředí školy 
Umístění školy, jednotlivé budovy, veškeré vybavení a jeho optimální 
využívání. 

9 

10 Neformální život školy 
Lidé se ztotožňují se symboly školy, hlásí se ke své škole. Tradují se 
zvyky a pravidla při společném setkávání. 

10 

11 Práce s konfliktem  
Způsob řešení konfliktů, práce s „problémovými” lidmi. Řízení 
disciplíny pracovníků i studentů. 

10,5 

 
Ředitelé škol disponují v současné době relativně rozsáhlými pravomocemi 

zahrnujícími nejenom řízení školy a výchovně vzdělávací práci, ale nesou také zodpovědnost 
za plnění učebních plánů, personální politiku nebo za hospodárné nakládání s finančními 
prostředky aj. Nejedná se jen o aktivity spojené s každodenním chodem školy, protože na 
významu získávají (např. v souvislosti s narůstající autonomií škol) činnosti spojené 
s plánováním, vytvářením vize rozvoje školy či vytvářením prostředí, v němž budou 
adekvátní podmínky pro lepší spolupráci lidí ve škole i mimo ni – to vše s cílem zajistit 
fungování všech klíčových oblastí chodu školy.  

                                                 
7 Medián byl spočítán z nabízených položek. Pouze jeden z respondentů dopsal v dotazníku další oblast a to 
„vlastní výuka“ a přiřadil jí číslo jedna. Při následném rozhovoru s respondentem však vyplynulo, že chtěl 
zvýraznit význam ICT pro výuku a učení. Protože se jednalo pouze o jednu oblast nebyla zařazena do souhrnné 
tabulky. 
8 V případě stejné hodnoty mediánu jsem použil jako pomocné kritérium pro určení pořadí aritmetický průměr.  
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Jde tedy o poměrně široký komplex kompetencí a činností souvisejících s fungováním 
a životem školy, do jehož rámce vstoupily relativně nedávno ICT, které se velmi rychle 
rozvíjejí a je tedy pro „neprofesionály“ v oblasti ICT poměrně nesnadné udržovat si neustále 
přehled v této oblasti. Ředitelům se navíc doposud nedostávalo žádné zásadnější specificky 
zaměřené vnější podpory9, která by jim pomohla lépe se orientovat ve světě moderních 
technologií a jejich využití ve školách. Dalo se tedy očekávat, že pro ředitele nebude snadné 
zvolit akcent v relativně komplexním souboru oblastí chodu školu podle toho, jaký význam 
pro dané oblasti skýtají ICT. Je možné se rovněž domnívat, že priority ředitelů budou 
podléhat vlivům zapříčiněným zejména dynamickým rozvojem ICT či událostmi ve školství 
spojenými se zaváděním moderních technologií do škol. 

Z rozhovorů s řediteli ale vyplývá, že sestavené pořadí reflektuje priority ředitelů 
vztahované k ICT, které nejsou zásadním způsobem ovlivněny současnými událostmi či 
prvky náhody. Dokládá to výrok jednoho ředitele „zase by to ale znamenalo teďka si ten 
dotazník vzít bez čísel a zkusit si to seřadit znovu, ..., ale myslím si, že by to z větší části 
dopadlo obdobně“ (A) 10. Soudě podle odpovědí v dotazníku, ale i podle rozhovorů mají 
ředitelé poměrně jasnou představu o významu ICT v jednotlivých oblastech fungování školy. 
Jak naznačuje tabulka č. 1, největší význam ICT vidí v oblasti učení a vyučování. Ředitel (B) 
k tomu říká: „Prostředí podporující učení a vyučování považuji v tuto chvíli za opravdu 
dominantní a řekl bych, že všechno ostatní je v různé úrovni, v různé hierarchii, ale je méně 
podstatné.“ Ředitelé dále přisuzují poměrně velký význam vztahu ICT ke změně či rozvoji 
školy a to jak na úrovni jednotlivých aktérů („profesní růst“ na druhé pozici), tak v rovině 
organizace práce celé školy („vývoj a proměna školy“ na čtvrté pozici). Vytvořené pořadí 
naznačuje také poměrně velkou důležitost, jakou ředitelé přisuzují ICT pro otevřenost školy, i 
když tato oblast není vnímána v celé své šíři. Je chápána zejména jako prezentace školy na 
veřejnosti (prostřednictvím webových stránek) nebo jsou ICT (především elektronická pošta) 
vnímány jako nástroj komunikace s okolím, zejména se zřizovatelem, rodiči a relevantními 
školskými subjekty. Zajímavá je oblast „řízení školy“. Ředitelé nepřisuzují informačním a 
komunikačním technologiím pro fungování této oblasti stěžejní význam. Na druhou stranu 
rozhovory naznačily, že ředitelé vnímají ICT jako nedílnou součást své řídící práce a jako 
jeden z důležitých nástrojů zlepšení informačního zázemí nejen ředitele, ale také celé školy.. 
Ředitel (B) k tomu poznamenal: „dneska už bez informačního systému interního i vnějšího 
nelze prakticky obsáhnout ani kapacitně řízení školy“ a ředitel (A) „Asi si nedovedu představit 
řídit školu bez počítačů nebo bez – obecně bez informačních a komunikačních technologií“.  

Do jisté míry překvapující je umístění oblasti nazvané „shoda lidí na hlavních 
principech fungování školy“, která se objevila v pořadí priorit ředitelů až na začátku druhé 
poloviny11.. Možné vysvětlení naznačují rozhovory s řediteli (A) a (C), kteří shodně uvedli, že 
pokud by sestavovali priority nikoliv vzhledem k ICT, ale obecně k chodu školy, tak by se 
tato oblast posunula v žebříčku posunula výrazně výše, protože shodu vnímají jako jednu ze 
stěžejních oblastí chodu školy. Znamená to tedy, že ředitelé považují shodu lidí na hlavních 
principech fungování školy za významnou, ne-li klíčovou složku života školy, ale ICT tuto 
oblast neovlivňují? Nálezy této části předvýzkumu evokují mj. i otázku, zda ICT stojí mimo 
stěžejní otázky, na nichž je nutné se ve škole shodnout? Pro odpovědi na tyto otázky nepřináší 
dotazník dostatek relevantních podkladů. V prioritách ředitelů stojí ještě níže „kolegiální 

                                                 
9 V rámci Státní informační politiky ve vzdělávání se dosud realizovalo takřka výhradně školení učitelů. O 
specifickém vzdělávání ředitelů škol v oblasti ICT se uvažuje až v současné době. 
10 Uvádím citace z rozhovorů s řediteli. Ředitel z okresního města je označen (A), z Brna (B) a z malé obce (C). 
V citacích z rozhovorů s řediteli byla v některých případech upravena pouze stylistika. 
11 V rámci stejně koncipovaného předvýzkumu (podrobněji viz poznámka č. 12), který jsme realizovali v rámci 
projektu Kultura české školy a strategie jejího rozvoje v roce 2001, zařadili ředitelé tuto oblast na první místo 
v žebříčku svých priorit. 
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podpora“, což může naznačovat, že respondenti vnímají vliv ICT na sociální a profesní vztahy 
uvnitř školy jako málo významné. Otázkou je, zda ředitelé nenahlížejí kolegiální podporu 
jako součást jiných, v jejich pojetí významnějších, oblastí fungování chodu školy. Odpovědi 
na tyto otázky již sahají nad rámec tohoto předvýzkumu. 

Ve druhé části dotazníku měli ředitelé odpovědět na čtyři otevřené otázky. V případě, 
že měli vyjádřit, jaká vidí pozitiva v ICT pro rozvoj školy, zmiňovali nejčastěji pozitiva 
vztahovaná k výuce (využití internetu, výukových programů, netradiční podpora výuky) a ke 
komunikaci (převažovala komunikace vně školy – s nadřízenými orgány, veřejností, 
prezentace školy). Méně již uváděli pozitiva, která přináší ICT řízení a administrativě školy. 
Druhá otázka směřovala na rezervy, které spatřují ve využívání ICT v jejich konkrétní škole. 
Nejčastěji zmiňovali rezervy spojené s nedostatečnou infrastrukturou, případně její údržbou. 
Objevily se rovněž rezervy spojené s lidmi ve škole (např. neochota a neznalost práce 
s počítačem, generační rozdíly ve využívání ICT). Pokud měli ředitelé uvést, jaké negativní 
dopady mají ICT pro rozvoj školy, byla nejčetnější odpovědí – „žádné“. Následovaly finanční 
nároky spojené s infrastrukturou. Poslední otázka zjišťovala, v jakých činnostech používají 
ICT samotní ředitelé. Nejčastěji ředitelé uváděli výuku a přípravu na ni, teprve na druhém 
místě činnosti spojené s výkonem své funkce a poslední významnou skupinu tvořila 
komunikace (převážně se subjekty vně školy). 

 
Dílčí závěry 

 
Předvýzkum naznačuje, že je možné identifikovat klíčové oblasti fungování školy 

podle toho, jaký význam pro ně mají ICT. Jde tedy o stěžejní oblasti, od nichž se odvíjí 
kultura školy v souvislosti s využíváním moderních technologií ve škole. K takovým 
oblastem patří jednoznačně „prostředí podporující učení a vyučování“.  

Ředitelé jako lidé, kteří nesou odpovědnost za školu a její rozvoj a kteří mají 
rozhodující vliv i na formování kultury školy, vidí nejvýznamnější potenciál ICT pro oblast, 
jež směřuje k podstatě či smyslu fungování školy. V jejich prioritách jsou poměrně vysoko 
také oblasti charakterizující změnu a rozvoj lidí ve škole i školy jako celku. Podobně chápou 
důležitost ICT pro otevřenost školy a současně neopomínají také význam moderních 
technologií v řízení školy. 

Oproti předpokladům a výsledkům podobně pojatého předvýzkumu v roce 200112 
ředitelé zařadili poměrně nízko oblasti „shoda na hlavních principech fungování školy“ a 
„vytváření a naplňování představy o tom, kam by měla škola směřovat (vize školy)“. Příčiny a 
důvody těchto diferencí jsou velmi různorodé. 

V rámci předvýzkumu se ukázalo, že se sice odlišuje moje vstupní představa o 
problematice ICT ve škole a její kultuře od pohledu respondentů (příkladem je právě zařazení 
oblastí), ale nejedná se o zásadní rozdíly, které by vyvracely logiku mého uvažování. Rozdíly 
mohou být rovněž výrazem toho, že ředitelé škol poměrně citlivě vnímají problematiku ICT 
vzhledem k chodu školy a jejím klíčovým oblastem. K žádným zásadním nedorozuměním 
nedošlo ani v oblasti jazyka či způsobu, jímž celou problematiku popisuji. Snad jen 
„otevřenost školy“ byla chápána respondenty poměrně zúženě a bude nutné napříště 
upozorňovat na její obsahovou šíři.  

Ukazuje se, že předvýzkum potvrdil správnost výběru oblastí fungování školy typicky 
spojovaných s kulturou školy a rovněž poměrně explicitně naznačil, které oblasti ovlivňují, 
podle ředitelů, ICT nejvýznamněji. V rámci předvýzkumu bylo rovněž možné konfrontovat 
                                                 
12 V předvýzkumu měli respondenti seřadit deset základních oblastí fungování školy (jsou shodné s nabídkou 
oblastí uvedenou v tomto příspěvku, nebyla zařazena pouze oblast „prostředí podporující učení a vyučování“) 
podle toho, jak významný potenciál v nich vidí pro rozvoj své školy. Výsledky byly publikovány na konferenci 
ČAPV v roce 2001 (viz oddíl Literatura).  
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teoretické poznatky s pohledem klíčových aktérů života školy. Poznatky získané 
předvýzkumem proto budou dílčím způsobem využity ve finální fázi přípravy empirického 
šetření.  
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